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Панели инструментов Mathcad
Панели инструментов служат для быстрого выполнения наиболее часто применяемых команд. Все действия, которые можно выполнить с помощью панелей инструментов, доступны и через верхнее меню. На рис. 1.1 изображено окно Mathcad с основными панелями инструментов, а также дополнительными математическими (или наборными). Перечислим основные панели:
Standard (Стандартная) — служит для выполнения большинства операций, таких как действия с файлами, редакторская правка, ¶ объектов и доступ к справочным системам; 

Formatting (Форматирование) — для форматирования текста и формул; 
Math (Математика) — для вставки математических символов и операторов в документы; 

Resources (Ресурсы) — для быстрого вызова ресурсов Mathcad (примеров, учебников, электронных книг и т. п.); 

Controls (Элементы управления) — для вставки в документы стандартных элементов управления интерфейса пользователя (флажков проверки, полей ввода и т. п.)

Панель Math (Математика) предназначена для вызова на экран еще девяти панелей (рис. 1.1), с помощью которых происходит вставка математических операций в документы. Эти математические панели инструментов также называются палитрами (palettes) или наборными панелями. Чтобы вызвать какую-либо из них, нужно нажать соответствующую кнопку на панели Math. Перечислим назначение математических панелей: 

Calculator (Калькулятор) — служит для вставки основных математических операций, получила свое название из-за схожести набора кнопок с кнопками типичного калькулятора; 

Graph (График) — для вставки графиков; 

Matrix (Матрица) — для вставки матриц и матричных операторов; 

Evaluation (Выражения) — для вставки операторов управления вычислениями; 

Calculus (Вычисления) — для вставки операторов интегрирования, дифференцирования, суммирования; 

Boolean (Булевы операторы) — для вставки логических (булевых) операторов; 

Programming (Программирование) — для программирования средствами Mathcad; 

Greek (Греческие символы) — для вставки греческих символов; 

Symbolic (Символика) — для вставки символьных операторов. 

Вызвать любую панель на экран или скрыть ее можно с помощью пункта Toolbars (Панели инструментов) меню View (Вид), выбирая в открывающемся подменю имя нужной панели. Убрать любую панель с экрана можно еще и посредством контекстного меню, которое вызывается щелчком правой кнопкой мыши в любом месте панели. Математические панели, в отличие от основных, можно вызвать или скрыть нажатием соответствующей кнопки панели Math (Математика). Присутствие или отсутствие математических панелей показано в виде нажатой (или отжатой) соответствующей кнопки (см. рис. 1.1).
[image: image1.png]gsl= )
) —lsix|

& Y=l

File Edit View Insert Format Tools Symbolics Window
|D-zRSRY|L®
|[ierma [T

£l

=lig Dl

|colculator K]
sin cos tan I log
ik
O .
ree it oterwise | Modifiers float
456 x
0995 or il complex  assume
o break continue solve  simplify
| reum onewor | Substiule factor
fccican ) epand  coefts
PP collect  series
* - A parfiac fourier
® laplace  alrans

inviourier inviaplace
invtrans T -

RS

Press F1 for help. el ol 17





 Рис. 1.1. Основные и математические (наборные) панели инструментов
Форматирование
Для форматирования формул и текста в программе MathCad используется панель инструментов Formatting (Форматирование). С ее помощью можно индивидуально отформатировать любую формулу или текстовый блок, задав гарнитуру и размер шрифта, а также полужирное, курсивное или подчеркнутое начертание символов. В текстовых блоках можно также задавать тип выравнивания и применять маркированные и нумерованные списки. В качестве средств автоматизации используются стили оформления. Выбрать стиль оформления текстового блока или элемента формулы можно из списка Style (Стиль) на панели инструментов Formatting (Форматирование). Для формул и текстовых блоков применяются разные наборы стилей. Чтобы изменить стиль оформления формулы или создать новый стиль, используется команда Formate Equation (Формат ^ Выражение). Изменение стандартных стилей Variables (Переменные) и Constants (Константы) влияет на отображение формул по всему документу. Стиль оформления имени переменной учитывается при ее определении. При оформлении текстовых блоков можно использовать более обширный набор стилей. Настройка стилей текстовых блоков производится при помощи команды Format > Style (Формат > Стиль). Возможности форматирования координатных осей графиков включают в себя управление их внешним видом/диапазоном, шкалой, нумерацией и отображением некоторых значений на осях при помощи маркеров. Изменение внешнего вида шкалы, нанесенной на координатную ось, производится с помощью диалогового окна Formatting Currently Selected X-Y Plot (Форматирование выбранного графика), в котором следует перейти на вкладку X-YAxes (Оси X-Y) (рис. 1.2). 
[image: image2.png][Formatting Currently Selected X-¥ Plot:

¥ s | Traces | Labels | oeauts |

I~ Enabe secondary ¥ )
Primary ¥ Axs | secondary ¥ Axs

ETVEE—
I Log scale I Log scale
T~ Grid lines. - T~ Grid lines. -
¥ Numbered ¥ Numbered
¥ futo scale ¥ futo scale
T Show markers Il T Show markers Il
¥ Auto grid W Auto grid
e s [27| | | Nmberf rts

- fis Sty
 Boxed I~ Equal scaes
© Crossed
 fone.

=





Рис. 1.2. Диалоговое окно Formatting Currently Selected X-Y Plot

С помощью флажков и переключателей легко поменять внешний вид каждой из осей. В Mathcad 12 можно построить графики в логарифмическом масштабе. Изменить параметры можно и в диалоговом окне Axis Format (Формат оси), которое появляется, если щелкнуть дважды на самой оси. В Mathcad 12 появилась дополнительная возможность добавления второй оси Y, обладающей собственной шкалой. Использование двух осей ординат очень удобно, когда на одном и том же графике представляются разнородные данные, не совпадающие по величине. Для построения графиков в логарифмическом масштабе необходимо установить опцию Log scale (Логарифмический масштаб) в диалоге Formatting Currently Selected X-Y Plot (Форматирование выбранного графика). В целях облегчения труда пользователя по подготовке таких графиков в Mathcad 12 добавлены встроенные функции logspace и logpts. Чтобы отформатировать стиль построения кривых, представляющих ряды данных, следует перейти к вкладке Trace (Кривые) диалогового окна Formatting Currently Selected X-Y Plot (Форматирование выбранного графика) (рис. 1.3). На данной вкладке можно выбрать тип кривых (точки и/или линии), форму и размер маркеров точек, тип и толщину линий, а также задать цвет и легенду для каждой из кривых. 
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Рис. 1.3. Форматирование кривых на графике

Маркером на координатных осях отмечаются метки некоторых значений. Маркер представляет собой линию, перпендикулярную оси, снабженную числом или переменной.
Лабораторная работа №1
Задание 2.9. Оператор A, действующий в линейном пространстве Xn, задан своей матрицей в некотором базисе. Найдите координаты образа y=Ax вектора xєXn. В линейном пространстве Xn введен новый базис. Найдите координаты вектора y=Ax и матрицу оператора в новом базисе. Выполните вычисления для x=(1 -1 2 -2)T  и e`1=(N 0 0 0)T, e`2=(N N 0 0)T, e`3=(N N N 0)T, e`4=(N N N N)T , где N – номер варианта.
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Задание 2.10. Опишите структуру образа и ядра линейного оператора, действующего в линейном пространстве Х, заданного своей матрицей в некотором базисе. Проверьте, принадлежат ли векторы х, у ядру оператора, а векторы и, v – его образу. Выполните вычисления для оператора из задания 2.9.
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Задание 2.11. Исследуйте заданную таблицей межотраслевого баланса модель экономической системы (в таблицах А и I – сельское хозяйство, В и II – промышленность, С и III – транспорт, IV – сектор конечного спроса (домашнее хозяйство), V – общий выпуск). Найдите обьем выпуска каждой отрасли по заданному конечному спросу. Найдите зависимость выпуска каждой отрасли от конечного спроса. Укажите, как должен измениться выпуск каждого сектора при увеличении спроса на транспортные услуги на k%, где k=N для ариантов N=1 – 10, к=(N/2)) – 5 для вариантов N=11 – 20.
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Задание 2.12. Найдите цену на единицу продукции каждого производственного сектора модели экономики из задания 2.11 для указанного в условии вектора платежей. Укажите, как увеличиваются цены на транспортные услуги при увеличении на единицу платежей в секторе сельского хозяйства. 
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Задание 2.13. Исследуйте заданную таблицей межотраслевого баланса модель экономической системы (в таблицах А – сельское хозяйство, В – промышленность, С – транспорт, I –  конечный спрос, II – экспорт-импорт, III – конечный продукт). Найдите обьем выпуска каждой отрасли по заданному конечному спросу при наличии экспорта и импорта. Найдите матрицу нового баланса. Проверьте правильность вычислений.
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Лабораторная работа №2

Задание 2.14. Найдите национальные доходы торгующих стран в сбалансированной системе международной торговли с заданной структурной матрицей торговли.
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Задание 2.15. Найти минимум целевой функции f(x)=ax+by при указанных ограничениях.
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Задание 2.16. Найдите нормальное обобщенное решение линейной системы для двух вариантов правых частей Найдите классическое решение системы, если оно существует, и сравните его с обобщенным.
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Задание 2.17. Найдите методом наименьших квадратов значение коэффициентов линейной зависимости у=ах+в по заданным эмпирическим данным. Используя найденную линейную зависимость, найдите значение у в точке х=N+0.55, где N – номер варианта.
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Лабораторная работа №3

Задание 3.17. Изобразите кривые спроса и предложения. Найдите равновесную цену. Выполните задание для функций D(Q)=-AQ+B и S(Q)=Q2/C+Q/D+E.
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Задание 3.18. Изобразите график заданной функции спроса. Исследуйте вид кривой при разных значениях параметров. Исследуйте функцию D1(x)=ɑx/( x2+ ɮ)
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Задание 3.19. Найдите графически и численно максимальную прибыль и границы прибыльного производства для заданной функции полного дохода и функции издержек. Выполните вычисления для функции дохода P=AQ-Q2 и для функции издержек C=Cf+CvQ.
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Задание 3.20. Вычислите средние и предельные величины для заданной производственной функции y=a(bx)m/n.
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Задание 3.21. Найдите для заданной функции спроса P(Q)= - Aq+bQ+c эластичность ED спроса по цене и соответствующий предельный доход. Постройте графики эластичности и предельного дохода. Найдите значение Q и соответствующую цену, при которой |ED |=1. Сформулируйте выводы.
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Лабораторная работа №4
Задание 5.1. Постройте биноминальное распределение для серии из n независимых испытаний с вероятностью успеха p, пуассоновское распределение с параметром ¶ƛ, гипергеометрическое распределение с параметрами N, M, n геометрическое распределение с параметрами n, p. Для каждого распределения выполните следующее: 
· проверьте равенство Ʃpk =1, где pk=P(Ƹ=k);
· найдите значение k, для которого величина P(Ƹ=k) максимальна;

· постройте графики распределения и функций распределения;

· вычислите вероятность попадания значений случайной величины в интервал (а, в).
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Задание 5.2. Исследуйте для приведенного в задании эксперимента точность асимптотической формулы Пуассона. Вычислите вероятность Ƹ>k события для биноминального распределения и по приближенной формуле Пуассона ƛ=np. Для сравнения выполните вычисления для n1 = 0.01n и p1=100p
Варианты 11- 20. Магазин продает в течение одного дня коробок конфет, часть которых с сюрпризом. Вероятность того, что коробка с сюрпризом, равна p. Найти вероятность того, что в течение дня продано более k коробок с сюрпризом.
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Задание 5.3. Исследуйте для указанных значений параметра биноминального распределения точность асимптотической формулы Муавра – Лапласа. Для указанных значений n и p вычислите вероятность того, что случайная величина, имеющая биноминальное распределение, принимает значение, равное n/2. Проведите вычисления по формуле Бернулли и по приближенной формуле Муавра – Лапласа. Сравните результаты.
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Задание 5.4. Исследуйте для указанного биноминального распределения точность интегральной формулы Муавра – Лапласа.

Варианты 11 – 20. Вероятность того, что человек, вошедший в магазин, купит что – нибудь, равна p. Найти вероятность того, что среди n посетителей магазина покупателей окажется не менее k1 и не более k2.
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Задание 5.5. Найдите наименьшее число испытаний Бернулли, необходимое для того, чтобы с вероятностью, не меньшей заданной, можно было принять относительную частоту успехов за вероятность успеха в одном испытании с погрешностью, не превышающей заданной.

Варианты 11 – 20. Продавец утверждает, что вероятность купить коробку конфет с сюрпризом достаточно велика. Сколько коробок конфет нужно проверить, чтобы с вероятностью не менее ɮ можно было утверждать, что относительная частота появления сюрприза отличается от заявленной вероятности не более, чем на ƹ?
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Лабораторная работа №5

Задание 6.1. Вычислите максимальное, минимальное значение и размах для заданной выборки. Выполните группировку для значений m=10, 20, постройте соответствующие гистограммы, полигоны частот и полигоны накопленных частот. Выполните вычисления для 100 чисел из приведенной вразд.6.2 выборки, начиная с чисел п, номер которого указан в таблице.
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Задание 6.8. Смоделируйте несколько выборок объема п значений случайной величины ƹ, имеющей распределение Пуассона с параметром ƛ=0.1N, где N – номер варианта. Для какой – нибудь одной выборки постройте график функции правдоподобия. Найдите оценку максимального правдоподобия параметра ƛ как функцию объема выборки. Выполните вычисления для n=10N, 20N,…, 50N при N<=10 и для n=N, 2N,…,10N при N>10. Изобразите на графике зависимость оценки от объема выборки. Сравните полученные оценки с заданным значением параметра.
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Задание 6.11. Найдите доверительные интервалы для математического ожидания и дисперсии по заданной выборке, сформированной в задании 6.1.
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Задание 6. 20. Для заданной в условии выборки вычислите регрессию и найдите доверительные интервалы коэффициентов регрессии и дисперсии для заданной доверительной вероятности. Вычислите полосу и коридор регрессии. Изобразите выборку графически на одном графике с линией регрессии. Изобразите графически полосу и коридор регрессии.
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Лабораторная работа №6

Задание 6.15. Смоделируйте выборку 100 значений нормально распределенной случайной величины с указанными параметрами. Сформулируйте нулевую гипотезу о величине математического ожидания (при известной дисперсии) и проверьте для заданных уровней значимости три альтернативные гипотезы.
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Задание 6.16 Смоделируйте выборку 100 значений нормально распределенной случайной величины с параметрами из задания 6.15. Сформулируйте нулевую гипотезу о величине математического ожидания (при известной дисперсии) и проверьте для заданных уровней значимости три альтернативные гипотезы.
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Гипотеза НО:а=2.1 принимается, т.к. -2.619<-1.29, а альтернативная гипотеза<2.1 отвергается.

Задание 6.17 Для выборки из задания 6.15 сформулируйте нулевую гипотезу о величине дисперсии и проверьте для заданных уровней значимости три альтернативные гипотезы.
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Задание 6.18 Смоделируйте для выборки из 100 и 200 значений нормально распределенной случайной величины с параметрами из задания 6.15. Сформулируйте нулевую гипотезу о равенстве математических ожиданий и проверьте для заданных уровней значимости три альтернативные гипотезы.
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Задание 6.19 Для выборки из задания 6.18 сформулируйте нулевую гипотезу о равенстве математических ожиданий (пологая, что дисперсии положительны и равны) и проверьте для заданных уровней значимости три альтернативные гипотезы.
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